

聚焦明光

为了河畅水清岸绿景美

——明光全力改善池河生态环境侧记

常兆 葛再雨

“我们坚决贯彻落实河湖长制工作要求,围绕‘河畅、水清、岸绿、景美’目标,全力改善池河生态环境……”明光市水务局局长、市河长办主任高兴说。

近年来,明光市坚持不懈整治池河沿岸的“脏、乱、差”现象,对老河道裁弯取直,建成九道湾公园,精心打造“玉棠春暖、江天秋色、疏影梅香、接天碧莲、池河春晓、蒹葭苍苍”六景。2020年12月,池河通过省级验收,建成省级示范河湖。

池河古称池水,是明光的母亲河,流经明光境内75公里。过去每逢大雨,水流不畅,常现水患。通过近年来持续治理,现在的池河沿岸,尤其是九道湾公园,已成为当地市民踏青游玩的首选地点。

“池河共设置市级河长1名,镇级河长5名,村级河长11名,2020年累计巡河321次。”明光市河长办工作人员介绍,2017年5月该市印发全面推行河长制工作方案,实行按河道级别和河道所在地相结合的多级河长制,覆盖明光全市范围内流域面积50平方公里以上的河道和水面面积1平方公里以上的湖泊,实现河湖长制组织体系全覆盖。

“池河市级河长定期开展巡河暗访,部署开展河流管护专项行动。”高兴说,市河长办牵头实施了“三湖一河”船只清理工作方案,累计拆解975户1524艘船。各地各部门持续开展河道“清四乱”专项行动,加强执法监管与巡查,打击违规采砂、捕鱼、违法耕种等各类违法行为。目前,池河翘嘴鲌国家水产保护区禁捕和补偿工作已完成,44户153名渔民全部上岸,45艘渔船全部退船,1730公顷水域全面禁捕。巡查以来,共查处涉渔案件12起,罚款2.5万余元,达到了“证注销、船收回、网销毁、人安置、有保障、无盗捕”的目标。

一河碧水如练,阵阵白鹭低飞……漫步在池河沿岸九道湾公园,移步换景,步步赏心,景景悦目。“保护环境是一件有意义的事情,我每月按时巡河,一发现非法捕鱼、盗采河砂、砍伐树木等情况,就立即向街道办报告,每月还有补助。”正在池河沿岸巡河的明南街道民族村贫困户马万兵说。

据悉,明光市聘任了142名“民间河长”,其中贫困户43名。“民间河长”配合市河长办做好区域内河道的日常巡查、水环境保护的监督工作,发现河道垃圾及时捡拾,对于违章建筑、非法采砂、非法捕鱼等问题及时上报上级河长,全力助推河湖长制工作机制不断完善。

靶向育“苗”为企业提供“营养师式”服务

本报讯 明光市近年来深入推进“四送一服”双千工程活动,坚决贯彻“企业不会我来教、企业不跑我来跑”的服务理念,进企业门、解企业难、纾企业困,以“营养师式”服务打造最优营商环境。明光经开区获批中国首批“绿色涂料园区”及第一批安徽省省级化工园区。

抢抓机遇引“苗”。借力长三角一体化发展机遇,发挥交通、区位、劳动力等要素优势,大力开展产业招商,以商招商,承接产业转移。全力优化营商环境,为招商引资等重点企业开设绿色通道,实行容缺办理、特事特办。2020年以来,已为32户企业提供特事特办服务,其中容缺办理11件。近三年,共引进亿元以上项目98个,超55%的项目为长三角地区转移项目,包括利拓智能、金沃伺服等一批行业内龙头项目。

优化服务培“苗”。积极学习长三角地区运营机制,探索“小管委+大公

司”运营模式,创立项目“二号业主”制度,提供“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的“营养师”式服务。建立《项目进度一览表》,对所有新签约项目投资额、建设进度、投产时间进行跟踪检测。加强惠企政策宣传,2020年通过“四送一服”推进会和上门送政策、送理念、送要素等各种形式,兑现各项政策扶持资金约1.8亿元,指导16家企业成功升级,帮企招工超4000人,为企业发展排忧解难。

校企合作育“苗”。加强与高校院所开展合作,肥西桃花工业园区、上海综合工业园区与明光经开区开展合作共建。江苏大学在明光经开区设立技术转移分中心,已转移技术专利3项。明光经开区已获批设立院士工作站2家、省级博士后科研工作站2家、滁州市级博士创新工作站14家,引进博士80余名,大力提升企业自主研发能力。(季晓佳 郑一丹)

走访问需送服务



国家税务总局明光市税务局以各类市场主体发展需求为导向,通过“全覆盖”宣传推送、“多元化”解读辅导、“精准化”快速落实,持续优化税收营商环境,保障税收政策红利源源不断直达市场主体。

图为税务人员在明光市三友电力电器有限公司走访问需送服务,激活企业发展新动能。

牛涛摄

强化扶贫资产管理巩固脱贫攻坚成果

本报讯 去年以来,明光市持续强化扶贫项目资产管理和监督,确保扶贫资产安全和持续发挥效益,全程保障脱贫群众权益,不断巩固拓展脱贫攻坚成果。目前,全市已建设资产收益扶贫项目106个,涉及资产总额1.45亿元。

明晰三方职责。即明晰扶贫资产的“产权人、使用人、监督人”的职责,通过产权移交表、确权公示等方式明确资产权属,将扶贫资产管理纳入年度绩效考核,实行扶贫资产产权人、监督人双向考核机制,进一步提升监督和管护意识。目前106个项目的三方职责已明确到位。

用活一个岗位。即用活“公益岗位”,找准公益岗位和资产管理的结合点,做到因事设岗、人岗相符,同时结合“基本工资+积分绩效”的方式进一步增强脱贫户对扶贫资产管护的意识,实现扶贫资产管理与公益岗位开发“双赢”。目前,全市共设置资产管理公益岗位21个。

规范一套程序。即规范统一扶贫资产处置程序,通过“村申请、镇初审、聘请第三方评估、主管部门审核、市扶贫办备案”等程序,进一步规范资产处置程序,确保扶贫资产得到科学合理处置。(谢敬松 阙绪照)

短讯集萃

艾草再添1项省地方标准

日前,省市场监督管理局第1号公告批准发布的121项安徽省地方标准中,由明光市安徽清山艾草制品有限公司主导制定的DB34/T 3806-2021《中药材加工技术规程 艾绒》位列其中,这是继《中药材栽培技术规程 艾草》之后,该市第2项艾草领域省地方标准。

该标准的实施将进一步规范艾绒生产,保证产品质量,产生较好的经济效益和社会效益,促进艾草产业可持续健康发展。(彭玉水)

中小学植绿护绿教育活动启动

日前,明光市教体系统植绿护绿暨“劳动美”社会实践活动启动仪式举行,拉开了植绿护绿教育活动的序幕。

据悉,明光市教体系统组织开展“共植百棵常青树 致敬建党一百年”主题活动,号召广大师生投入到植绿护绿活动中去,植一棵树,护一片绿,共同推进文明校园、绿色校园建设。(李祥 王昆鹏)

张八岭镇让志愿服务“活”起来

近年来,张八岭镇采取“新时代文明实践+”的模式,开展一系列惠民、利民志愿服务活动,满足被帮助对象实际需求。

截至目前,该镇已成立志愿服务队16个,注册志愿者2000余人。通过持续开展扶老助残、帮困解难、应急救援等志愿服务活动,协调家庭邻里关系,关心留守儿童,关爱孤残老人,帮助群众解决生产生活、情感心理等方面的难题。去年以来,已开展“定制化”服务300余次。(王露璐)

司巷小学上“法治教育第一课”

近日,桥头镇司巷小学开展“法治教育第一课”活动,进一步加强法治教育,提高学生的守法意识和自我保护意识。

法治辅导员采取法律规定与具体案例相结合的形式,就什么是校园欺凌,其表现形式、后果、责任以及如何预防校园欺凌进行了讲解。司法所工作人员还向同学们发放了《宪法》《未成年人保护法》单行本和《民法典》宣传折页等。(戴荣德)

多姿多彩“石头城”

——自来桥镇何郢组自然古朴画卷融入乡村振兴因子

何聘嵘

自来桥镇有一座远近闻名的石头城——杨港村何郢组。一排排石头屋、一条条石头路、一座座石头桥、一幅幅石文壁画,远远望去与背景的大山融为一体,宛然一幅自然、素净、古朴的乡村画卷。

何郢组能展现这样的美丽面貌,印证了一个词:“踏石有痕”,每一块石头里,都凝聚了镇党委、政府与当地村民集思广益的智慧、勤勤恳恳的付出。如今,灰色石头城正散发它内心的“五彩光芒”。

党建红:党建引领作示范。自来桥镇以“党建+新时代文明实践站”为引领,在何郢组设置新时代文明实践站,多次开展各类新时代文明实践站,发挥引领示范作用,吸引越来越多的村民自觉加入“家园”环境整治中。现今的何郢组,在镇党委的“红色血液”注入下,“精气神”十足,随处可见的党旗熠熠生辉。

产业绿:产业繁荣促增收。随着艾草产业的兴起,镇政府引进了“永缘艾业”艾草加工企业,企业承诺以不低于市场价收购当地村民艾草。在镇党委的宣传下,何郢组的村民了解到艾草的经济价值,开始大面积种植艾草,现在那一大片绿油油的艾草地,不仅是一道靓丽的风景线,更成为了村民们的“致富田”。

环境蓝:环境改善展新颜。蓝蓝的天空下,整洁的石头路,清澈的小溪水,深吸一口气,何郢的空气里都透着满满的清新感。但其实,原本地处杨港村最深处的何郢组的环境十分不堪,路边垃圾芜杂,黑臭水体遍流,泥泞道路里

深深浅浅的脚印把人的心都踩乱了。镇党委对改善环境这块难啃“硬骨头”狠下了一番力气,平整道路,塘坝清淤,设置垃圾堆放点……同时鼓励村民成立村民理事会,相互带动、相互监督,建立“自己的事情自己管”的长效机制,终使何郢组焕然一新,成为当地广大摄影爱好者的聚集地。

朴实黄:村民自力迎幸福。原本鲜有人问津的小村庄,如今变的热闹起来,改变的不仅是村貌,更是村民们的精神面貌。自成立村民理事会后,村民们人人参与村庄建设,自力更生换来强大的满足感、幸福感和获得感。现在每当有人来参观、游玩,面朝黄土背朝天的村民们便化身“家主子”、“向导员”,他们热情好客、自信朴实,一张张洋溢的笑脸就是何郢组最好的名片。

还有一种颜色是什么呢,它应该是多彩的。灰溜溜的石头城里飘扬着红艳艳的党旗,绿油油的艾草田地,黄色面庞的笑脸温暖人心,这些都倒映在何郢湛蓝如洗的天空下。在乡村振兴开局之际,镇党委加大多元化打造力度,讲述何郢的“杨”文化,强调何郢的历史厚重感,建立特色民宿,在保留自然古朴美感的基础上,融入现代化娱乐,进一步发展何郢旅游业。当下的石头城,“五彩光芒”耀眼,人们追求幸福的脚步不歇,未来的石头城将向多姿多彩迈进!



明西街道发挥“小”喇叭的“大”能量

本报讯 “请注意个人卫生健康,勤洗手消毒,多开窗通风……”明西街道袁庄村村民们围坐在“小喇叭”前一边听,一边理着菜、做着手工。

近年来,明西街道坚持党的思想引领,通过全镇108处“小喇叭”,将党的政策理论、重点工作部署和各类志愿服务活动,送到老百姓面前,播到老百姓心中,进一步寻求小喇叭在宣传群众、引导群众之中的积极作用,逐步将乡村小喇叭打造成为村民的“身边微广播”。

针对农村留守老人、留守儿童相

对较多,信息接收比较闭塞的情况,作为基层政策宣传的有力“武器”,“小喇叭”把“看”信息转换成“听信息”,“快”成为了一大亮点。疫情期间迅速宣传防控、旱季及时提醒防火防灾、雨季随时播报天气情况和防洪措施、清明节前倡导移风易俗……紧跟重点工作,灵活更新,把政府的重大工作决策部署、重要政策法规,群众关切和社会热点等最准确、有效、有益的信息,以快速、广泛、深入的方式传达给老百姓,真正筑牢新时代文明实践的农村阵地。(周毅超 詹绍荃)



春到果园剪枝忙

目前,石坝镇太平村太平组桃园里的桃花已吐蕊绽放,这片桃园面积700亩,培育了春美、春蜜、九三、黄金蜜等名优品种桃苗80000株。据了解,桃园平均亩产可达1500公斤,预计年销售额达120余万元。郭茂让摄

法援中心弘扬“三牛精神”永葆初心

本报讯 明光市法律援助中心传承发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛的精神,推动法律援助工作提质增效。

发扬为民服务“孺子牛”精神,扩大法律援助受益面。该市不断扩大法律援助事项范围,将与民生保障紧密相关的事项纳入法律援助范围,逐步降低援助门槛,将家庭人均月收入低于居住地最低工资标准的公民以及建档立卡扶贫对象纳入法律援助对象范围,确保法律援助政策惠及更多困难群众。

发扬创新发展“拓荒牛”精神,提升法律援助满意度。该市不断创新宣传方式,通过把握时间节点,抓住重点

人群,活动走进基层,结合网络媒体等方式进一步扩大法律援助知晓度。建立案件办理质量监控机制,加大对援助案件的流程管理,落实“四跟踪”工作法,即旁听庭审跟踪、案件质量评查跟踪、满意度跟踪和卷宗归档跟踪,不断提升法律援助服务质量。

发扬艰苦奋斗“老黄牛”精神,增强法律援助服务性。该市以苦干的精神、实干的态度持续开展“法援惠民”系列活动,着力加强“扶贫奔小康”“助力农民工”“关爱残疾人”等法律援助品牌建设;组建专业法律援助服务队,为社会治理、脱贫攻坚、乡村振兴、妇女儿童权益保护以及民营经济发展提供专业的法律服务。2021年以来,该市共办理法律援助案件299件,其中涉及农民工163件,妇女儿童以及老年人38件,残疾人8件。(牛勇)



尊崇军人显关爱 免费保障护万家

“现在国家越来越强大了,政策也越来越好了。感谢党和国家对我们的关怀!”近日,明光街道韩山社区一名退役军人在填写退役军人家庭保险免费申领表时高兴地说。目前,该社区已有236人完成了申报手续。据悉,本次保险捐赠活动由中国退役军人关爱基金会联合中国太平、中国人保、中国人寿三家国有保险公司及水滴公益向退役军人家庭提供“防癌医疗保险”和“百万交通意外险”等,符合条件的退役军人或其家属可免费申领。袁玉玉摄